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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Аклуапьність і ступінь дослідяеності теми. Стратегічна ме­

та виведення вищої освіти в Україні на світовий рівень, визначе­

на Державною національною програмою "Освіта” ("Україна XXI 

століття”) , передбачає впровадження такої системи прийому до ви­

щих навчальних закладів, яка забезпечуватиме відбір на навчан­

ня абітурієнтів за об'єктивними критеріями. Такі вимоги до рефор­

мування вищої школи спричиняються соціально-економічними змінами, 

що сталися в сучасному суспільстві, зокрема перекодом до ринко­

вих відносин та необхідністю відповідної адаптації системи вищої 

освіти. У таких умовах зростає необхідність у підготовці компе­

тентних інженерів-педагогів, які б поряд з хорошими техніко-тех- 

нологічнимм знаннями добре володіли методикою їх передачі уч­

ням та робітникам, розуміли б загальну стратегію виховання про­

фесіоналізму та професіонала. Ці умови формують певні вимоги як 

до особистості інженера-педагога, так і до якості його підготов­

ки у відповідних вищих навчальних закладах СВНЗ). Як зазначено у 

Концепції професійної освіти України, основним напрямом у розв'я­

занні цих завдань є формування якісно нового типу педагога про­

фесійного навчального закладу, який поєднує функції викладача та 

майстра виробничого навчання. Це сприяє подоланню існуючого 

розриву в Формах та методах між теоретичним і практичним навчан­

ням професії. Такому педагогу необхідно мати спеціальну професійну 

підготовку, знанння з основ педагогіки та психології, високий 

Рівень робітничої кваліфікації з відповідної професії.

Останнім часом загострилась суперечність між вимогами до 

особистості та діяльності інженерно-педагогічних працівників і
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Фактичним рівнем професійної підгстобкй: випускників інженерно-пе- 

дагогічних спеціальностей вищих навчальних закладів' України. Ця 

суперечність полягає в тому, що підготовку̂ висококваліфікованих



робітників здійснюють інженери-педагоги з недостатнім рівнем 

робітничої кваліфікації, низьким загальнокультурним рівнем, що 

негативно впливає на виховання учнів ПТУ.

З метою визначення психолого-педагогічних умов професійного 

відбору претендентів на інженерно-педагогічні спеціальності ви­

щих навчальних закладів нами було вивчено та проаналізовано тео­

ретичні аспекти цієї проблеми.

Проблеми розвитку вищої педагогічної освіти в Україні вивча­

ли В. К. Майборода та В. І. Луговий, вагомий внесок до педагогічної 

теорії і практики з питань підготовки вчителя та Формування його 

особистості зробили О.А. Абдуліна, А. М.Алексюк, Ф. Н.Гоноболін, 

С.Б.Єлканов, і.А.Зязюн, В.А.Крутецький, Н.В. Кузьміна,

Н.Д.Лєвітов, В.О.Сластьонін, А.І.Щербаков та інші.

Необхідність професійного відбору на педагогічні професії та 

його психолого-педагогічні аспекти знайшли теоретичне обгрунту­

вання в дослідженнях С. О. Голованова, Г. І.Клімова, Є.О.Клімова,

О.Т.Маленка, В. Ф. Моргуна, А.В.Парінова, С. В.ТоміЛіна, Б. 0. Федори­

шина, Р. І.Хмелюк, О.Е.Шишкіної та інших.

Заслуговують на увагу результати наукових досліджень з пи­

тань підготовки інженерно-педагогічних працівників для системи 

профтехосвіти П.Р.Атутова, с.Я.Батишева, Ф.Н.Гоноболіна, Г.Є.Збо- 

ровського, Е.Ф.Зеєра, Н.В.Кузьміної, Б.Д.Литвинова, О.Т.Маленка, 

А. І. Пастухова, Г. М. Романцева, м. М. Таланчука. В. Л. Худякова,

0.1.Щербак, В. І.ярового та інших.

У сучасних умовах неможливо розглядати підготовку інженер­

но-педагогічних кадрів лише як підготовку викладачів дисциплін 

профтехциклу та майстрів виробничого навчання для закладів проф­

техосвіти. Сьогодні вони повинні вміти здійснювати цілісний педа­

гогічний процес, виконувати найважливішу соціальну роль щодо ви­

ховання робітників-професіоналів.
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Аналіз психолого-педагогічних досліджень щодо удосконалення 

підготовки інженерів-педагогів свідчить про неможливість розгля­

ду цих питань без вивчення процесу підготовки робітників в нав­

чальних закладах о с в іт и . Цим питанням присвячені наукові праці 

С. Я. Батишева, А.П.Бєляєвої, І.Б.Васильєва, В.О.Зайчука, Е.М.Ко­

вальчук, М. І.Махмутова, Н. Г. Ничкало, В. 0. Радкевич, В. В. Синявсь- 

кого, Д.О.Тхоржевського, В.В.Шалкіна та інших.

Як показало вивчення, професійний відбір на інженерно-педа­

гогічні професії ще не став предметом комплексного психолого-пе- 

дагогічного дослідження. В існуючій практиці професійний відбір 

учнівської молоді на інженерно-педагогічні професії здійснюється 

безсистемно, за другорядними критеріями, без урахування психоло­

го-педагогічних умов. При цьому майбутній студент не розгля­

дається як суб’єкт педагогічної системи, а виступає лише об'єктом 

організаційно-педагогічних дій.

Таким чином, нагальною стає проблема такого відбору на 

навчання з інженерно-педагогічних спеціальностей, який би забез­

печував високу успішність навчання студентів і відповідно висо­

ку ефективність оволодіння ними професією інженера-педагога.

Актуальність ц ієї проблеми та значення її успішного розв'я­

зання для подальшого розвитку системи вищої інженерно-педа­

гогічної освіти визначили тему нашого дослідження - " Психоло- 

го-ледагогічні умови професійного відбору майбутніх інжєнєрів- 

-педагогів "

Об'єкт дослідження: процес професійного відбору випускників 

ПТУ на інженерно-педагогічні спеціальності вищого навчального 

закладу.

Предмет дослідження - психолого-педагогічні умови про­

фесійного відбору учнівської молоді професійно-технічних на­

вчальних закладів на інженерно-педагогічні спеціальності.



Мета дослідження полягає у виявленні, теоретичному обгрунту­

ванні та експериментальної перевірці психолого-педагопчних умов 

професійного відбору майбутніх інженерів-педагогів.

Гіпотеза дослідження: професійний відбір майбутніх інже­

нерів-педагогів підвищить ефективність навчання студентів, якщо:

- профорієнтаційна робота буде здійснюватись комплексно, на 

основі взаємодії ВНЗ і закладів профтехосвіти:

- цілі підготовки інженерно-педагогічних кадрів будуть змо- 

дельовані з урахуванням потреб закладів профтехосвіти:

- критерії професійного відбору на інженерно-педагогічні 

спеціальності використовувати з відповідним методичним забезпе­

ченням.

Відповідно до мети дослідження та висунутої гіпотези було 

визначено такі завдання:

ID проаналізувати сучасний стан кадрового забезпечення про­

фесійно-технічних училищ:

2D здійснити порівняльний аналіз передового вітчизняного та 

зарубіжного досвіду підготовки інженерно-педагогічних кадрів:

3) теоретично обгрунтувати і розробити психолого-педа- 

гогічну модель діяльності інженера-педагога;

4) розробити критерії професійного відбору випускників ПТУ 

на інжєнерно-педагогічі спеціальності:

5) розробити та експериментально перевірити методику ор­

ганізації професійного відбору на інженерно-педагогічні 

спеціальності і виявити його вплив на ефективність навчання май­

бутніх працівників профтехосвіти.

Методологічною основою дослідження стали: теорія наукового 

пізнання, філософські положення про взаємозв’язок та взаємозу­

мовленість явищ та процесів, необхідність їх вивчення в конкрет­

но-історичній обстановці: системно-структурний підхід, що дозво-
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ляє розглядати об’єкт як ціле, утворене в результаті взаємодії 

його частин: положення про наступність і взаємозв'язок загальної, 

професійної і вищої освіти як ланок системи безперервної освіти: 

принцип професійної спрямованості навчання.

Загальнотеоретичною базою дослідження є психолого-педа- 

гогічні концепції загального розвитку особистості, положення що­

до провідної ролі діяльності у Формуванні якостей особистості, 

концепції професійної орієнтації, уявлення про педагогічну систе­

му та професіоналізм особистості і діяльності інженера-педагога.

Концепція дослідження. Цілеспрямований професійний відбір 

учнів ПТУ на інженерно-педагогічні спеціальності за об’єктивними 

та суб’єктивними критеріями сприяє успішному ОВОЛОДІННЮ про­

фесією інженера-педагога, який у сучасних умовах повинен добре 

володіти техніко-технологічними знаннями, методикою їх передачі 

учням, засобами педагогічного спілкування, методами виховання.

Підвищення ефективності навчання студентів інженерно-педа­

гогічного вищого навчального закладу передбачає врахування психо- 

лого-педагогічних умов професійного відбору, які забезпечують 

взаємодію профорієнтаційної роботи ВНЗ із закладами профтехос- 

віти, врахування цілей підготовки та потреб закладів профтехос- 

віти, визначених критеріїв відбору та відповідного методичного 

забезпечення.

Методика професійного відбору учнів ГНУ на інженерно-педа- 

гогічні спеціальності ВНЗ має базуватись на професіограмі інжене­

ра-педагога і спрямовуватись на Формування і розвиток їх самос­

відомості.

Для розв’ язання поставлених завдань використовувались 

взаємодоповнюючі методи дослідження: теоретичні - порівняльно- 

історичний аналіз літературних джерел та нормативної документації 

з питань підготовки кваліфікованих робітників, моделювання:
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емпіричні - спостереження, інтерв'ювання, анкетування, тестуван­

ня, кількісний і якісний аналіз їх результатів з використанням 

елементів математичної статистики та експертних оцінок.

Дослідження здійснювалось поетапно у 1991 - 1996 pp. на базі 

Української інженерно-педагогічної академії Cm.Харків) та зак­

ладів професійної освіти м.Харкова СПТУ - 2,4,5,9,10,13,14,17,18, 

19,21,29,32,35,36, ВПУ - 6, 11) і Харківської області C ПТУ-36,

57,58,59,60, ВПУ-27), ГПУ-9 м. Полтави, ПТУ-25 м. Березані Ки­

ївської області, ВПУ - 7 м.Орел (Росія). Експериментальною робо­

тою було охоплено 414 учнів ПТУ, ВПУ, технікумів, 149 студентів 

УІПА, 74 експерта.

На першому етапі C1991-1992 pp.) було здійснено теоретичний 

аналіз проблеми, визначені об'єкт, предмет, гіпотеза та завдання 

дослідження, розроблено його методику.

на другому етапі C1993-1994 pp.) - розроблено теоретичну мо­

дель інженера-педагога, критерії та методику професійного відбо­

ру на інженерно-педагогічні спеціальності ВНЗ, здійснено поперед­

ню перевірку гіпотези та уточнено завдання дослідження.

На третьому етапі C1995-1996 pp.) завершено експеримен­

тальну перевірку розробленої методики професійного відбору май­

бутніх інженерів-педагопв, проаналізовано та узагальнено ре­

зультати впровадження методики профвідбору, сформульовано за­

гальні висновки.

Наукова новизна дослідження полягає у створенні особис- 

тісно-діяльнісної моделі інженера-педагога: в обгрунтуванні пси- 

холого-педагогічних умов професійного відбору учнів ПТУ та ВПУ 

на інженерно-педагогічні спеціальності у вищих закладах освіти 

відповідного профілю: у розробці методики професійного відбору на 

і нженерно-педагогі чні спеці альності.

Теоретична значущість дослідження: розроблено матрицю осо-
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бистісних якостей інженера-педагога, обгрунтовано критерії про­

фесійного відбору учнів професійно-технічних навчальних закладів 

на інженерно-педагогічні спеціальності ВНЗ.

Практична значущість дослідження полягає у розробці методики 

відбору на інженерно-педагогічні спеціальності учнів ПТУ та ВПУ, 

створенні профорієнтаційної професюграми інженера-педагога.

Результати дослідження можуть бути використані в індус­

тріально-педагогічних технікумах і коледжах, інженерно-педа­

гогічних ВНЗ, на інженерно-педагогічних Факультетах та курсах 

підвищення кваліфікації працівників проФтехосвіти; для розробки 

рекомендацій з питань організації професійної орієнтації і відбо­

ру абітурієнтів на інженерно-педагогічні спеціальності: в процесі 

прийому на навчання до вищих навчальних закладів відповідного 

профілю.

Вірогідність наукових положень, висновків та рекомендацій 

забезпечується обгрунтованістю вихідних позицій дослідження: ви­

користанням комплексу методів, адекватних його об'єкту, предмету, 

меті та завданням: результатами дослідно-експериментальної пе­

ревірки розробленої методики організації профвідбору на інженер- 

но-педагогічні спеціальності: математичною обробкою одержаних да­

них з використанням елементів математичної статистики: повно­

тою і статистичною значущістю емпіричного матеріалу, 

на захист винесено:

1. Психолого-педагогічні умови професійного відбору:

- відповідність профвідбору цілям інженерно-педагогічної освіти:

- спрямованість профорієнтації на свідоме професійне самовизна­

чення учнями ПТУ щодо професії "інженер-педагог”:

- комплексність і взаємодія у профорієнтації між інженерно-педа­

гогічними ВНЗ і закладами проФтехосвіти:

- компетентність педагогічних працівників з питань методики та

7



критеріїв відбору учнів на інженерно-педагогічні спеціальності.

2.0собистісно-діяльнісну модель інженера-педагога, яка 

містить такі елементи структури особистості як: спрямованість,

досвід, психічні процеси, біопсихічні властивості. На цій 

підставі і з урахуванням функціональних компонентів діяльності 

інженера-педагога (гностичного, проектовного, конструктивного, 

комунікативного, організаторського) розроблені матриця та про- 

Фесіограма, які являють собою особистісно-діяльнісну модель 

фахівця інженерно-педагогічного профілю.

3.Методику відбору УЧНІВСЬКОЇ молоді професійних на- 

вчально-виховних закладів на інженерно-педагогічні спеціальності.

Апробація результатів дослідження. Основні висновки і ре­

зультати дослідження доповідались на першій та другій російських 

науково-практичних конференціях з міжнародною участю "Проблеми 

соціології професійної освіти робітників" (Санкт-Петербург, лю­

тий 1992 р.,вересень 1994 р.), на практичних семінарах для 

керівників ВПУ м.Харкова та Харківської обл. (м.Харків, ХІПІ, 

1992 - 1993 pp.), на обласних семінарах інженерно-педагогічних 

працівників (м.Харків, 1992, 1993, 1996 pp.), на XVII Всеук­

раїнській науково-методичній конференції "Теоретичні та практичні 

аспекти проблеми підготовки інженерів-педагогів" (м. Харків, бере­

зень 1993р.), на російській конференції з міжнародною участю 

"Проблеми виховання учнівської молоді” (м. Черкеськ, вересень 1995 

р.), на XVIII науково-методичній конференції "Проблеми ступене- 

вої інженерно-педагогічної освіти" (м.Харків, березень 1995р.), 

на міжнародній науково-методичній конференції ’’Роль вузів у 

вирішенні проблем безперервної освіти та виховання особистості 

(від шкільної до післядишюмної)" (м.Харків, травень 1995 p.).

Впровадження результатів дослідження. Результати дослідження 

впроваджено в Української інженерно-педагогічної академії, вико-
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ристовувапись у лекціях, семінарських, практичних та лабораторних 

заняттях із загальної і професійної педагогіки, з курсу ор­

ганізації та методики виховної роботи в ПТУ, проведенні педа­

гогічних практик студентів, при здійсненні, профорієнтаційної ро­

боти в професійно-технічних навчальних закладах.

Провідні положення роботи відображені в S публікаціях.

Дисертація складається із вступу, двох розділів, висновків, 

списку основної використаної літератури з 225 джерел,13 додатків. 

Дисертація вміщує 11 таблиць та 3 малюнки.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обгрунтовується актуальність теми, визначені 

об’єкт, предмет, мета, завдання та методи дослідження, сформульо­

вана гіпотеза, виявлені новизна і теоретична та практична зна­

чущість одержаних результатів, сформульовані положення, що вино­

сяться на захист.

У першому розділі "Підготовка інженерів-педагогів як психо- 

лого-педагогічна проблема" розглянуто сучасний стан кадрового за­

безпечення системи проФтехосвіти та проведено ретроспективний 

аналіз вітчизняного і зарубіжного досвіду підготовки їнже- 

нерів-педагогів, що було покладено в основу розробленої особис- 

тісно-діяльнісної моделі фахівця інженерно-педагогічного профілю.

Розгляд проблеми якості інженерно-педагогічних кадрів, пра­

цюючих у системі проФтехосвіти, було здійснено за допомогою 

аналізу кадрового забезпечення м. Харкова та Харківської області, 

згідно із станом на кінець 1994/95 навчального року.

Одержані дані свідчать, що лише 37% майстрів виробничого 

навчання мають інженерноС індустріально)-педагогічну освіту. Се­

ред викладачів - тільки 23% Якщо згадати, що за підрахунками аме­

риканських фахівців для 2/3 нових робітничих професій вже недос­
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татньо середньої освіти, то природною буде вимога до кадрів, які 

їх готують - виша інженерно-педагогічна освіта.

До цього слід додати, шо майже 36% інженерно-педагогічних 

працівників - це особи пенсійного та предпенсійного віку.

Окрім проблеми якості існує також і проблема кількості кад­

рового забезпечення системи профтехосвіти. Так, взагалі по 

Україні на кінець 1994 - 1995 навчального року не вистачало: ви­

кладачів - 1372, майстрів в/н - 8960. Отже, усього по Україні не 

вистачає більш, ніж десять тисяч інженерно-педагогічних 

працівників. На подолання такого становища спрямований Указ Пре­

зидента України "Про Основні напрями реформування професійно-тех­

нічної освіти в Україні" N 322/96 від 8 травня 1996 року, яким у 

розділі 8 "Кадрове забезпечення професійно-технічної освіта" пе­

редбачено "привести у ВІДПОВІДНІСТЬ з потребами систему ПІДГОТОВ­

КИ інженерно-педагогічних кадрів для професійно-технічних зак­

ладів освіти на базі спеціалізованих факультетів вищих нав­

чальних закладів".

Таким чином, для України проблеми якості і кількості підго­

товки інженерно-педагогічних кадрів є актуальними.

Проведений аналіз певних аспектів стану кадрового забезпе­

чення системи професійно-технічної освіти дозволив зробити певні 

висновки:

Рівень освіти, базової психолого-педагогічної підготовки 

викладачів професійно-технічного циклу і особливо майстрів вироб­

ничого навчання не відповідає сучасним вимогам освіти та вихован­

ня у професійних навчально-виховних закладах.

Необхідним в удосконаленні підготовки кадрів для системи 

профтехосвіти є значне підсилення її загальногуманітарного, педа­

гогічного та психологічного компонентів. Особливо важливим це 

стає в умовах реалізації напряму на гуманізацію та демократа-
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зацію освіти, зокрема освіти професійної.

Рівень володіння робітничою професією як, в першу чергу, 

майстрів виробничого навчання, так і викладачів профтехциклу за­

лишається низьким, що, безумовно, відбивається на реальній 

кваліфікації їх  у ч н і в , таким чином,сучасна практика підготовки 

кадрів для системи профтехосвіти не спрямована на подолання неза­

довільного стану справ з робітничою кваліфікацією інженерно-педа­

гогічного складу багатьох ГПУ.

Розглядаючи інженерно-педагогічну освіту у таких країнах, як 

Російська імперія, СРСР, Україна, Великобританія, Німеччина, Бол­

гарія, Угорщина та ін . , а також аналізуючи принципи, на яких во­

на базується, було зроблено певні висновки та визначено перспек­

тиви підготовки вітчизняних інженерно-педагогічних працівників.

Розвиток промисловості, який розпочався із середини - 

кінця 19 століття  у країнах Західної Європи та Ро с ійськ ій  

імперії, до складу якої входила Україна, зумовив постійне зрос­

тання вимог до рівня  загальної та професійної освіти робітників. 

Внаслідок цих обставин постійно підвищувались вимоги до р ів н я  ос­

віти  тих Фахівців, які займаються підготовкою  робітничих кадрів, 

тобто інженерів-педагогів. Саме з цим пов’язані створення та роз­

виток як мережі індустріально- та інженерно-педагогічних нав­

чальних закладів, так і підвищення рівня освіти, що надається їх 

випускникам.

Економічний розвиток, економічна та відповідна їй

політична незалежність будь-якої держави обов’язково пов'язані із 

рівнем розвитку продуктивних сил, а саме з їх кваліфікацією, 

сформованістю професійно значущих якостей особистості, можливіс­

тю швидко, відповідно  до вимог ринку, змінювати спеціальність або 

професію у межах певного "професійного поля” (професійною 

мобільністю), здібністю до постійного саморозвитку та професійно­
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го самовдосконалення. Забезпечити відтворення саме таких 

робітників може лише високоосвічений та висококваліфікований 

інженер-пєдагог, на долю якого випадає реалізація прогностичної 

та еволюційної Функдій освіти, такий підхід може розглядатися як 

один з Факторів виходу економіки сучасної України з кризового 

стану, що можливо тільки на підставі опанування робітниками су­

часними технологіями, які забезпечать виготовлення конкуренто­

спроможної продукції світового рівня.

Досвід підготовки педагогічних кадрів для системи проф­

техосвіти в СРСР, Україні, Німеччині свідчить, що найбільш 

доцільною та ефективною є підготовка інженерів-педагогів з числа 

вихованців профтехучилищ, які вже одержали робітничу професію, 

певну кваліфікацію у межах цієї професії, мають досить чітке уяв­

лення як про систему профтехосвіти, процес підготовки робітників, 

так і про виробництво - сферу використання робітничої сили.

заслуговують на увагу та повинні враховуватися як при 

розробці вітчизняного законодавства про профтехосвіту, так і в 

процесі підготовки інженерно-педагогічних кадрів у ВНЗ вимоги, що 

ставляться до володіння робітничою професією та виробничого дос­

віду педагогічних працівників професійних навчально-виховних за­

кладів CФранція, Німеччина, Великобританія та ін.).

Перспективною для України в сучасних соціально-еко- 

номічних умовах є підготовка інженерів-педагогів з числа осіб, 

які вже мають відповідну інженерну освіту та стаж роботи за фа­

хом, шляхом надання їм гуманітарної, зокрема, психолого-педа­

гогічної освіти в умовах спеціалізованих ВНЗ Сяк це робиться у 

Франції, Великобританії, Румунії, Болгарії).

Державні заходи щодо підвищення освітнього рівня осіб, 

які сьогодні працюють на інженерно-педагогічних посадах, але не 

мають відповідної освіти, повинні грунтуватися не на коротко­
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часній їх підготовці на різних курсах, а на наданні цим інженер- 

но-педагогічним працівникам базової інженерно-педагогічної ос­

віти. При цьому, держава мусить законодавчо стимулювати дану ка­

тегорію інженерно-педагогічних працівників до здобуття 

відповідної освіти та її наявність ставити як умову заняття поса­

ди майстра виробничого навчання або викладача ПТУ, ВПУ Сяк це ро­

биться у Франції та Німеччині). Втілення у життя ринкових відно­

син повинно стосуватися не тільки створення ринку робітничої, але 

й інженерно-педагогічної праці як природної умови підвищення її 

якості.

Підвищення кваліфікації та підготовка педагогічних кадрів 

профтехосвіти, про що свідчить попередній розгляд цих проблем, 

завжди було державною справою та грунтувалося на загальнодержав­

них заходах реформування як системи профтехосвіти, так і її кад­

рового забезпечення. З урахуванням такого вітчизняного та за­

рубіжного досвіду, напрями реформування системи профтехосвіти та 

заходи щодо її кадрового забезпечення, які передбачені Державною 

національною програмою "Освіта” ("Україна XXI століття”), є істо­

рично логічними та адекватними перспективам розвитку суспільства

і держави.

Проведений ретроспективний аналіз та зроблені висновки 

спонукали нас до необхідності розробки особистісно-діяльнісної 

моделі інженера-педагога, яка б відповідала сучасним вимогам сус­

пільства та НТП, а також грунтувалась на перспективних психоло- 

го-педагогічних дослідженнях.

В основу побудови особистісно-діяльнісної моделі інжене­

ра-педагога покладено такі положення:

- властивості особистості, а також її соціально-психологічні 

настанови Формуються під час діяльності і спрямовані на здійснен­

ня діяльності, в якій відбувається взаємодія людей:
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- будь-яка професія вимагає від людини наявності певної су­

купності якостей: специфіка інженерно-педагогічної професії пе­

редбачає, що деякі особистісні загальнолюдські якості стають про­

фесійно значущими під впливом професійно-педагогічної діяльності:

- головною характеристикою якості професійної діяльності є

мотивація Фанівця, сформованість ціннісної орієнтації та про­

фесійного ідеалу, але неможна знехтувати і його рівень про­

фесійної підготовки.

У дослідженні закладено такі структурні компоненти педа­

гогічної системи ПТУ: мета, учень, інженер-педагог. навчальна

інформація та засоби педагогічної комунікації з відповідними фун­

кціональними зв’язками в межах освітньо-виховного процесу.

на підставі наведених вище міркувань було розроблено матри­

цю особистісних якостей інженера-педагога. Вона містить такі еле­

менти структури особистості як: спрямованість C переконання,

світогляд, ідеали, схильності, інтереси, бажання): досвід (звич­

ки, уміння, навички, знання): психічні процеси (воля, почуття, 

сприйняття, мислення, відчування, емоції, пам’ять): біопсихічні 

властивості (темперамент, статтєві та вікові властивості), які 

розподілені за функціональними компонентами педагогічної 

системи. З урахуванням результатів моделювання в роботі також 

було створено професюграму інженера-педагога.

Розроблені матриця та професіограма інженера-педагога були 

покладені в основу вивчення психолого-педагогічних умов про­

фесійного відбору та його впливу на ефективність навчання з інже-

нерно-педагогічного фаху, яка розглядається як один із домінан­

тних Факторів професійного становлення кадрового працівника проФ­

техосвіти.

У другому розділі "Організаційно-педагогічні основи про­

фесійного відбору на інженерно-педагогічні спеціальності” розгля­
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нуто теоретичні підстави для здійснення професійного відбору май­

бутніх інженерів-педагогів та успішності навчання студентів інже- 

нерно-педагогічних ВНЗ. розроблено критерії відбору учнівської 

молоді професійних навчально-виховних закладів на навчання до 

інженерно-педагогічного фаху, наведено результати дослідно-експе­

риментальної перевірки названих вище теоретичних положень.

Державна національна програма "Освіта" (Україна XXI століт­

тя) передбачає впровадження системи прийому до вищих навчальних 

закладів за об’єктивними критеріями. Цього можна досягнути лиш 

удосконаленням системи науково-практичної підготовки молоді до 

вільного та самостійного вибору професії - профорієнтації. Ком­

плексність рішення проблем цієї системи пов’язано з соціальними, 

економічними, психолого-педагогічними. медично-фізіологічними ас­

пектами.

Саме психолого-педагогічний аспект профорієнтаційної системи 

передбачає виявлення інтересів, нахилів, здібностей учнів, допо­

могу у пошуку професійного покликання, виборі такої професії, яка 

б відповідала індивідуальним особливостям особистості. її по­

тенційним можливостям.

У "Концепції профорієнтації учнівської молоді" серед 

етапів профорієнтаційної роботи професійний відбір визначається 

як комплексне дослідження особистості з метою прогнозування її 

професійної придатності на основі наявних у неї фізичних і 

психічних відмінностей, також професійний відбір - це спеціально 

організований дослідницький процес, мета якого - виявити і визна­

чити за допомогою науково обгрунтованих методів ступінь і мож­

ливість психофізіологічної і соціально-психологічної придатності
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претендентів на навчання і роботу за професією.

З метою Формування термінологічної чіткості і однозначності 

було визначено, що далі в нашому дослідженні під терміном "ака­

демічна успішність" ми будемо розуміти Фіксований результат про­

цесу навчання за кількісними показниками, а термін "ефективність 

навчання" будемо вживати для характеристики якості навчальної 

діяльності як процесу, який протікає протягом часу та пов’язаний 

із засвоєнням визначеної суми знань, умінь та навичок, складного 

комплексу соціальних норм, із здобуттям соціального досвіду за 

певний період навчання.

У ВІДПОВІДНОСТІ до створеної особистісно-діяльнісної моделі 

інженера-педагога було розроблено критерії відбору учнівської мо­

лоді професійних навчально-виховних закладів на інженерно-педа- 

гогічні спеціальності, які розподілено на дві групи:

а) об’єктивні - за допомогою яких визначають наскільки люди­

на відповідає вимогам, що виставляє професія: наявності ор­

ганізаційних, комунікативних, академічних та мовних здібностей: 

схильності до професійно-педагогічної діяльності; біопсихічних 

властивостей: володіння робітничою професією: загальнокультур­

ного рівня: соціальної активності: самооцінки:

б) суб’єктивні - які допомагають виявити відповідність інже­

нерно-педагогічної професії вимогам людини до майбутньої про­

фесійної діяльності: бажання займатися інженерно-педагогічною 

діяльністю: наявності мотивів до інженерно-педагогічної 

діяльності: визнання цінностей майбутньої професійно-педагогічної 

діяльності.

Відповідно до мети, гіпотези та завдань дослідження, а та­

кож з використанням розробленої методики професійного відбору УЧ­

НІВСЬКОЇ молоді на навчання з інженерно-педагогічних спеціальнос­

тей, була здійснена дослідно-експериментальна робота у про-
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Фесійних навчально-виховних закладах м. Харкова та Харківської об­

ласті C ВПУ - 6,27: ГПУ - 5,10,18,57,59), м. Полтави СГПУ - 9), 

м.Березані Київської області СПТУ -25), м.Орла C ВПУ - 7, Росія).

Ця робота здійснювалась за участі та з допомогою студентів 

Української інженерно-педагогічної академії під час проходження 

ними першої та другої педагогічної практик. Після всебічного вив­

чення учнів, надання їм інформації про професію 

"інженер-педагог", проведення екскурсій до академії та за допомо­

гою багатофакторного визначника професійних схильностей СБВПС) 

було проведено вивчення розподілу учнівської молоді за типами 

професій C класифікація Клімова Є.0.) і, відповідно, наявності 

проФесі йно-педагогі чної спрямованості.

Окрім вичення молоді у професійних навчально-виховних закла­

дах було здійснено обстеження 72 учнів випускних класів за­

гальноосвітніх шкіл NN 51,145,151 м. Харкова та CU] N2 смт. 

Андріївки Балаклєївського району Харківської області.

З урахуванням цього, загальна кількість випробуваних склала 

414 учнів. В ході роботи з БВПС схильності до інженерно-педа- 

гогічної діяльності було виявлено у 96 осіб, що складає майже 23% 

від усієї виборки. Аналогічна картина спостерігається і у про­

фесійних навчально-виховних закладах, де 77 осіб C23%) з 342 

мають названі вище схильності.

З 96 осіб, які мають схильності до професій типу ’’Людина-Лю­

дина", за критерієм академічної успішності було відібрано 68 

учнів з середнім балом по загальноосвітнім дисциплінам не нижче, 

ніж 3,9 (тобто з середньо-високим рівнем академуспішності).

За методикою Б. 0. Федоришина КОН-2 із 68 учнів з середньо-ви­

соким рівнем академуспішності було відібрано 55 осіб, які мають 

рівень розвитку організаторських та комунікативних здібностей 

не нижче середнього, тобто К0>0,66 І Кк>0,56 ВІДПОВІДНО. Цих осіб
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було запрошено на навчання до Української інженерно-педагогічної 

академії.

Для дослідження впливу бажання займатися у майбутньому інже­

нерно-педагогічною діяльністю на академічну успішність було 

здійснено аналіз професійних намірів у студентів 5-го курсу маши­

нобудівного факультету УІПА. Вибір саме машинобудівного факульте­

ту зумовлений тим, що цей факультет академії за основними показ­

никами (конкурс абітурієнтів при вступі, середня успішність нав­

чання студентів, відсів студентів і т. ін.) можна вважати серед- 

ньостатистичним. В результаті цього виявилось, що з студен­

ті в- дипломників машинобудівного факультету мають намір працювати 

за здобутим в академії фахом лише 54¾.

Академічна успішність студентів вивчалась за циклами: психо- 

лого-педагогічні дисципліни (ППД) та інженерні дисципліни (ІД). 

При виявленні середньої академуспішності за психолого-педа- 

гогічним циклом враховувались оцінки за: складання іспитів з пси­

хології, педагогіки, методики викладання: захист курсових робіт з 

педагогіки (психології) та методики викладання: проходження 1-ї

та 2-ї педагогічних практик. Для аналізу середньої академічної 

успішності з інженерного циклу були усереднені оцінки з таких 

профілюючих дисциплін як: "Технологія машинобудування”, ’’Мета­

лорізальні верстати”, "Деталі машин", "Інструменти”, "Креслення”, 

"Матеріалознавство”, "Допуски та посадки".

Одержані дані оброблені за допомогою методів непараметричної 

статистики, зокрема критерія знаків, що дало можливість зробити 

висновки за малими вибірками даних, які підпорядковані законам 

ненормального розподілу.

У ході дослідження було здійснено також аналіз зв'язку 

нахилів студентів до інженерно-педагогічної діяльності (ІПД) 

з їх академічною успішністю та професійно-педагогічною компетент­
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ністю. З цією метою за методикою БВПС вивчалися нахили до 

інженерно-педагогічної діяльності студентів двох навчальних груп 

4-го курсу машинобудівного Факультету і студентів трьох нав­

чальних груп 4-го курсу хіміко-технологічного факультету. Визна­

чалась також їх професійно-педагогічна компетентність під час 

проходження ними педагогічної практики.

Вивчення професійно-педагогічної компетентності було 

здійснено на підставі спеціально розробленої "Матриці педа­

гогічної компетентності C за функціональними компонентами педа­

гогічної системи)" та за допомогою розроблених на її основі анкет 

самооцінки і експертної оцінки. Окрім цього, використовувалась 

стандартна анкета "Вчитель очима учнів". Одержані дані було зве­

дено у розроблену "Діагностичну карту студента”, за допомогою 

якої було визначено інтегральний показник компетентності для кож­

ного студента.

Одержані дані проаналізовано за допомогою таблиці сполуче­

них ознак 2 х 2 та критерія точної імовірності Фішера, що дозво­

лило зробити висновок про те, що студенти зі схильностями до 

інженерно-педагогічної діяльності в середньому мають більш висо­

ку академічну успішність та професійно-педагогічну компе­

тентність, ніж студенти, орієнтовані на інші види діяльності. Ix 

також характеризує більш високий рівень професійно-педагогічної 

компетентності, виявлений під час педагогічної практики, більш 

адекватна самооцінка та задоволеність першою спробою сил, яка є 

суттєвою передумовою успішності будь-якої професійної ДІЯЛЬНОСТІ. 

Коефіцієнт зв’язку професійно-педагогічної компетентності та ака­

демічної успішності, виявлений в процесі кореляційного досліджен­

ня, становить позитивну величину Ca > О) у студентів, які мають 

нахили до інженерно-педагогічної діяльності, що свідчить про 

наявність позитивної тенденції.
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Таким чином, виявлено взаємозв’язок між наявністю нахилів 

до інженерно-педагогічної діяльності у студентів і їх педа­

гогічною компетентністю, а також рівнем академічної успішності.

Наявність схильностей до інженерно-педагогічної діяльності у 

студентів та відбір учнівської молоді на навчання до УІПА пе­

ревірено і здійснено за допомою одних і тих же методик C зокрема 

БВГТС). Отже, однакова сутність зумовлює подібні явища. Це є

підставою стверджувати, що й надалі відібрані таким чином

абітурієнти під час навчання у ВНЗ матимуть більш високі показни­

ки і, відповідно, імовірність успішного опанування інженерно-пе- 

дагогічним фахом.

На підставі вивчення проблем кадрового забезпечення зак­

ладів профтехосвіти та історичного досвіду підготовки інженер­

но-педагогічних кадрів, а також експериментальної проф­

орієнтаційної роботи у профтехучилищах визначено такі психоло- 

го-пєдагогічні умови професійного відбору майбутніх інже­

нері в-педагогів:

- відповідність професійного відбору на інженерно-педа- 

гогічні спеціальності цілям, змодельованим з урахуванням сучас­

них уявлень про особистість та діяльність інженера-педагога, а 

також потреб і перспектив розвитку закладів профтехосвіти:

- спрямованість професійної орієнтації учнівської молоді 

профтехучилищ не тільки на розвиток її самосвідомості, Формуван­

ня адекватної самооцінки індивідуальних особливостей і рис харак­

теру, а також на самостійне та свідоме професійне самовизначення 

відносно професії "інженер-педагог":

- проведення профорієнтаційної роботи комплексно, а також у 

тісній взаємодії між інженерно-педагогічними ВНЗ та органами 

профтехосвіти. професійно-технічними училищами:

- здійснення професійного відбору згідно з науково обгрун­
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тованими об'єктивними та суб'єктивними критеріями та віддання 

переваги при прийомі до інженерно-педагогічного ВНЗ тим 

абітурієнтам, які цим критеріям відповідаюггь:

- володіння ІПП профтехучилищ, викладачами та студентами 

ВНЗ методами професійної орієнтації на інженерно-педагогічні 

спеціальності, і, зокрема, методиками професійного відбору учнів 

закладів профтехосвіти.

Дослідно-експериментальна робота, що проводилась серед уч­

нівської молоді професійних навчально-виховних закладів хар­

ківської області та студентів Української інженерно-педагогічної 

академії, підтвердила основні положення висунутої гіпотези 1 да­

ла змогу виконати основні дослідницькі завдання та зробити вис­

новки:

1. В умовах інформаційно-технологічної революції, переходу 

до ринкової економіки виникла об'єктивна потреба у відтворенні 

робітничих кадрів нової формації. Це зумовлює необхідність підви­

щення якості інженерно-педагогічної освіти, яка у причинно-нас- 

лідковому зв’язку є первинною.

2. Зростання вимог до рівня загальної та професійної освіта 

сучасних робітників зумовлює принципово нові вимоги вже не ТІЛЬКИ 

до професійної підготовки робітника, але і до його особистості, 

до рівня сформованості його професійно значущих особистісних 

якостей. Внаслідок цього постійно підвищувались вимоги до рівня 

освіта тих Фахівців, які займаються підготовкою робітничих 

кадрів, тобто інженерів-педагогів.

3. розроблена нами особистісно-діяльнісна модель інжене­

ра-педагога грунтується на сучасних вітчизняних та зарубіжних 

уявленнях, враховує запита суспільства та потреби професійно-тех­

нічних закладів освіта України в інженерно-педагогічних кадрах. 

Вона містить такі елемента структури особистості як: спрямо­
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ваність, досвід, психічні процеси, біопсихічні властивості. На 

цій підставі і з урахуванням функціональних компонентів 

діяльності інженера-педагога C гностичного, проектовного, кон­

структивного, комунікативного, організаторського) були розроблені 

матриця та професюграма, які являють собою особис­

ті сно-діяльнісну модель фахівця інженерно-педагогічного профілю.

4. матриця особистісних якостей та професюграма інжене­

ра-педагога, що грунтуються на наукових засадах і сучасних уяв­

леннях, були покладені в основу розробки об'єктивних та 

суб’єктивних критеріїв відбору учнівської молоді професійних нав- 

чально-виховних закладів на інженерно-педагогічні спеціальності.

5. Експериментальна перевірка розробленої методики про­

фесійного відбору на інженерно-педагогічні спеціальності дала 

змогу виявити її вплив на ефективність навчання студентів - май­

бутніх інженерів-педагогів:

- студенти, які мають намір працювати за інженерно-педа­

гогічним Фахом, віддають перевагу вивченню психолого-педа- 

гогічних дисциплін, але наявність професійних намірів не забезпе­

чує їх високу академічну успішність;

- студенти із нахилами до інженерно-педагогічної діяльності 

у середньому мають більш високу академічну успішність та про­

фесійно-педагогічну компетентність, ніж студенти, орієнтовані на 

інші види діяльності: їх також характеризує більш адекватна са­

мооцінка та задоволеність педагогічною практикою і педагогічною

ДІЯЛЬНІСТЮ.

Результати нашого дослідження не претендують на вичерп­

ність проблеми удосконалення професійної підготовки інженерно- 

педагогічних кадрів для закладів проФтехосвіти. Актуальними вва­

жаємо вивчення питань розвитку професійно значущих якостей май­

бутніх інженерів-педагогів під час навчання у ВНЗ, адаптації сту-
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дентів інженерно-педагогічної академії до умов навчання та нас­

тупної професійної діяльності. Формування психологічної готов­

ності студентів 1-2 курсів до вивчення дисциплін психолого-педа- 
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Бакатанова В. Б. Психолого-педагогические условия професси­
онального отбора будущих инженеров-педагогов.

Диссертация в виде рукописи на соискание ученой степени кан­
дидата педагогических наук по специальности 13.00.04 - профессио­
нальная педагогика. Институт педагогики и психологии профессио­
нального образования АПН Украины, Киев, 1996.

Работа посвящена изучению процесса профессиональной ориента­
ции и профессионального отбора учащейся молодежи для обучения по 
инженерно-педагогическим специальностям в вузе. Исследуются сос­
тояние кадрового обеспечения ПТН и исторические предпосылки со­
вершенствования инженерно-педагогического образования в Украине, 
а также организационно-педагогические основы профессионального 
отбора на профессию "инженер-педагог".

Научная новизна и теоретическая значимость диссертации зак­
лючаются в создании личностно-деятельностной модели инженера-пе- 
дагога, разработке критериев и методики профессионального отбора 
на инженерно-педагогические специальности учащейся молодежи про­
фессиональных учебных заведений.

Bakatanova V. В. Psychological and Pedagogic Conditions of 
Vocational Selection of Future Pedagogical Engineers.

Dissertation in the form of manuscript for the Candidate of 
pedagogy scientific degree, specialization 13.00.04 - vocational 
pedagogy: Institute of Pedagogy and Psychology of Uocational 
Education APS of Ukrain, Kyiv, 1996.

The work is devoted to the study of process of vocational 
guidance and vocational selection of students for education by 
engineering and pedagogical specializations in the institute of 
higher education. Condition of personnel provision of VTS and 
historical prerequisites of improvement of pedagogical engineers 
education in Ukrain and organizing pedagogical bases of 
vocational selection to the profession "pedagogical engineer" are 
investigated.

Scientific novelty and theoretical value of dissertation are: 
creation of personality and activity model of pedagogical 
engineer. elaboration criterions and methods of vocational 
selection of students of vocational educational institutions to 
pedagogical engineers professions.
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бір, ефективність навчання, академічна успішність, 
особистісно-діяльнісна модель, професійно значущі 
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